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2016年普通高等学校招生全国统一考试

理科数学

注意事项：


1.本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分.第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷3至5页.


2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试题相应的位置.


3.全部答案在答题卡上完成，答在本试题上无效. 


4. 考试结束后，将本试题和答题卡一并交回.

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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【解析】A
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（2）已知集合
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【解析】C
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（3）已知向量
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【解析】D
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解得
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（4）圆
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【解析】A
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（5）如图，小明从街道的E处出发，先到F处与小红会合，再一起到位于G处的老年公寓参加志愿者活动，则小明到老年公寓可以选择的最短路径条数为
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【解析】B
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（6）右图是由圆柱与圆锥组合而成的几何体的三视图，则该几何体的表面积为
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（A）20π  （B）24π  （C）28π  （D）32π

【解析】C
几何体是圆锥与圆柱的组合体，

设圆柱底面圆半径为
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（7）若将函数y=2sin 2x的图像向左平移
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【解析】B
平移后图像表达式为
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（8）中国古代有计算多项式值的秦九韶算法，右图是实现该算法的程序框图.执行该程序框图，若输入的
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（A）7  （B）12  （C）17  （D）34

【解析】C
 第一次运算：
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（9）若
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【解析】D
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（10）从区间
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，其中两数的平方和小于1的数对共有m个，则用随机模拟的方法得到的圆周率
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【解析】C
由题意得：
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在如图所示方格中，而平方和小于1的点均在
如图所示的阴影中
[image: image95.png]Ly




由几何概型概率计算公式知
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（11）已知
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【解析】A
 离心率
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（12）已知函数
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【解析】B
由
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第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分．第13~21题为必考题，每个试题考生都必须作答．第22~24题为选考题，考生根据要求作答．
（13）
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【解析】
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由正弦定理得：
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【解析】②③④
（15）有三张卡片，分别写有1和2，1和3，2和3．甲，乙，丙三人各取走一张卡片，甲看了乙的卡片后说：“我与乙的卡片上相同的数字不是2”，乙看了丙的卡片后说：“我与丙的卡片上相同的数字不是1”，丙说：“我的卡片上的数字之和不是5”，则甲的卡片上的数字是       
【解析】 
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由题意得：丙不拿（2，3），
若丙（1，2），则乙（2，3），甲（1，3）满足，
若丙（1，3），则乙（2，3），甲（1，2）不满足，
故甲（1，3），
（16）若直线
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【解析】 
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解得
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三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
（17）（本小题满分12分）
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【解析】⑴设
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（18）（本小题满分12分）

某险种的基本保费为a（单位：元），继续购买该险种的投保人称为续保人，续保人本年度的保费与其上年度出险次数的关联如下：

	上年度出险次数
	0
	1
	2
	3
	4
	
[image: image206.wmf]5
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	保  费
	0.85a
	a
	1.25a
	1.5a
	1.75a
	2a


设该险种一续保人一年内出险次数与相应概率如下：
	一年内出险次数
	0
	1
	2
	3
	4
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	概  率
	0.30
	0.15
	0.20
	0.20
	0.10
	0.05


（Ⅰ）求一续保人本年度的保费高于基本保费的概率；

（Ⅱ）若一续保人本年度的保费高于基本保费，求其保费比基本保费高出
[image: image208.wmf]60%

的概率；

（Ⅲ）求续保人本年度的平均保费与基本保费的比值．
【解析】 ⑴设续保人本年度的保费高于基本保费为事件
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⑵设续保人保费比基本保费高出
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⑶解：设本年度所交保费为随机变量
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平均保费
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[image: image230.wmf]0.2550.150.250.30.1750.11.23
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，

∴平均保费与基本保费比值为
[image: image231.wmf]1.23
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（19）（本小题满分12分）

如图，菱形ABCD的对角线AC与BD交于点O，
[image: image232.wmf]5

AB

=

，
[image: image233.wmf]6

AC

=

，点E，F分别在AD，CD上，
[image: image234.wmf]5

4

AECF

==

，EF交BD于点H.将△DEF沿EF折到△
[image: image235.wmf]DEF

¢

的位置
[image: image236.wmf]10

OD
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=

.

（I）证明：
[image: image237.wmf]DH

¢

^

平面ABCD；

（II）求二面角
[image: image238.wmf]BDAC

¢

--

的正弦值.

[image: image239.png]



【解析】⑴证明：∵
[image: image240.wmf]5
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∴
[image: image241.wmf]AECF
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，

∴
[image: image242.wmf]EFAC
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∵四边形
[image: image243.wmf]ABCD

为菱形，

∴
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∴
[image: image245.wmf]EFBD
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∴
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∴
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∵
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∴
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又
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，
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∴
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∴
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∴
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[image: image257.wmf]OHEFH
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∴
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面
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⑵建立如图坐标系
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．
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设面
[image: image269.wmf]'

ABD

法向量
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由
[image: image271.wmf]1
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得
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∴
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同理可得面
[image: image275.wmf]'
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的法向量
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∴
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∴
[image: image278.wmf]295

sin

25

q

=

．
（20）（本小题满分12分）

已知椭圆E:
[image: image279.wmf]22
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的焦点在
[image: image280.wmf]x

轴上，A是E的左顶点，斜率为
[image: image281.wmf](0)
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的直线交E于A，M两点，点N在E上，MA⊥NA.
（I）当
[image: image282.wmf]4
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，
[image: image283.wmf]AMAN

=

时，求△AMN的面积；

（II）当
[image: image284.wmf]2
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时，求k的取值范围.

【解析】 ⑴当
[image: image285.wmf]4
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时，椭圆E的方程为
[image: image286.wmf]22

1

43

xy

+=

，A点坐标为
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则直线AM的方程为
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联立
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并整理得，
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因为
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因为
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[image: image299.wmf](

)

(

)

2

1440

kkk

--+=

，


[image: image300.wmf]2
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所以
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的面积为
[image: image303.wmf]2

2

1112144

11

223449

AM

æö

=+×=

ç÷

+

èø

．

⑵直线AM的方程为
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并整理得，
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因为
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，整理得，
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因为椭圆E的焦点在x轴，所以
[image: image314.wmf]3
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，即
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解得
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（21）（本小题满分12分）

(I)讨论函数
[image: image318.wmf]2

(x)e

2

x

x

f

x

-

=

+

的单调性，并证明当
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[image: image320.wmf](2)e20;

x

xx

-++>

 

(II)证明：当
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 时，函数
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 有最小值.设
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，求函数
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的值域.

【解析】⑴证明：
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   由(1)知，当
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   使得
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记
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请考生在22、23、24题中任选一题作答,如果多做,则按所做的第一题计分,做答时请写清题号

（22）（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

如图，在正方形ABCD，E，G分别在边DA，DC上（不与端点重合），且DE=DG，过D点作DF⊥CE，垂足为F.

(I) 证明：B，C，G，F四点共圆；

(II)若
[image: image357.wmf]1

AB

=

，E为DA的中点，求四边形BCGF的面积.

[image: image358.png]



【解析】（Ⅰ）证明：∵
[image: image359.wmf]DFCE
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∴
[image: image360.wmf]RtRt
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∴
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[image: image362.wmf]DFCF
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∴
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∴
[image: image369.wmf]180
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∴B，C，G，F四点共圆．
（Ⅱ）∵E为AD中点，
[image: image370.wmf]1
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，
∴
[image: image371.wmf]1
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∴在
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连接
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（23）（本小题满分10分）选修4—4：坐标系与参数方程

在直线坐标系xOy中，圆C的方程为
[image: image377.wmf](
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（I）以坐标原点为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，求C的极坐标方程；

（II）直线l的参数方程是
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（t为参数），l与C交于A、B两点，
[image: image379.wmf]10
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，求l的斜率．
【解析】解：⑴整理圆的方程得
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由
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可知圆
[image: image382.wmf]C

的极坐标方程为
[image: image383.wmf]2
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⑵记直线的斜率为
[image: image384.wmf]k

，则直线的方程为
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由垂径定理及点到直线距离公式知：
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即
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（24）（本小题满分10分），选修4—5：不等式选讲

已知函数
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（II）证明：当a，
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【解析】解：⑴当
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综上可得，
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